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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、以下关于我国社会保障体系相关内容的表述，错误的是（    ）。

 A．我国已建成世界上规模最大的社会保障体系

 B．经济发展和社会保障是水涨船高的关系

 C．以市场主体和社会力量承担的保障

 D．以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查政治常识。

A项正确，“十三五”以来，我国基本公共服务制度体系建设和基本公共服务均等化工作取得了一系列突出成就，建成了世界上
规模最大的社会保障体系。

B项正确，党的十九届五中全会明确了“十四五”时期我国社会保障事业发展的蓝图。习近平总书记告诫全党：“经济发展和社
会保障是水涨船高的关系，水浅行小舟，水深走大船，违背规律就会搁浅或翻船。”

C项错误，中国要建立的是多层次的养老保险、医疗保障、社会救助、养老服务及住房保障等体系，其实质是要在夯实政府负
责或主导的法定社会保障制度的同时，充分发挥市场主体与社会力量的积极性，通过市场机制与慈善机制更多更好地配备资
源，进而持续壮大社会保障体系的物质基础，这构成了社会保障可持续发展和满足人民群众日益增长的美好生活需要的必要
条件。故我国社会保障体系以政府为主导，并非以市场主体和社会力量承担的保障。

D项正确，目前，我国以社会保险为主体，包括社会救助、社会福利、社会优抚等制度，功能完备的社会保障体系基本建
成，基本医疗保险覆盖13.6亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，是世界上规模最大的社会保障体系。

本题为选非题，故正确答案为C。

2、下列四组山脉中，全部位于我国地势第三级阶梯的（　　）。
 A． 秦岭、南岭、武夷山

 B． 武夷山、南岭、长白山

 C． 阴山、长白山、武夷山

 D． 六盘山、武夷山、长白山

『正确答案』
B
『答案解析』
A项错误，秦岭位于太行山以西，在二级阶梯中。B项正确，全部位于我国地势第三级阶梯。C项错误，阴山位于内蒙古，大
兴安岭以西，在二级阶梯中。D项错误，六盘山位于贵州，雪峰山以西，在二级阶梯中。

3、在我国古代的物候历，以五日为一候，三候为一气，六气一季，四季一年；故一年分二十四气，每季十八候，共七十二候。每候相对应一个
物候现象，叫“候应”，表示一年中物候和气候变化的一般情况。《礼记·月令》在描述孟春（一月）的物候时说“东风解冻，蛰虫始振，鱼上冰，
獭祭鱼，鸿雁来。”以春夏秋冬为序，下列候应按时间先后排序正确的是（ ）。

 A．东风解冻—草木萌动—桃始华—雷乃发声—鸣鸠拂羽—蜩始鸣

 B．东风解冻—玄鸟至—蝼蝈鸣—麦秋至—萍始生—大雨时行

 C．东风解冻—雷乃发声—水始涸—蚯蚓出—温风至—螳螂生

 D．东风解冻—桐始华—蟋蟀居壁—禾乃登—寒蝉鸣—菊有黄华

『正确答案』
A
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『答案解析』

本题考查人文常识。

七十二候，是我国古代用来指导农事活动的历法补充。它是根据黄河流域的地理、气候、和自然界的一些景象编写而成。

A项正确，“东风解冻”是立春初候，“草木萌动”是雨水三候，二者均为农历一月物候；“桃始华”是惊蛰初候，“雷乃发声”是春
分二候，二者均为农历二月物候；“鸣鸠拂羽”是谷雨二候，为农历三月物候；“蜩始鸣”是夏至二候，为农历五月物候。

B项错误，“东风解冻”是立春初候，为农历一月物候；“玄鸟至”是春分初候，为农历二月物候；“蝼蝈鸣”是立夏初候，“麦秋
至”是小满三候，二者均为农历四月物候；“萍始生”是谷雨初候，为农历三月物候；“大雨时行”是大暑三候，为农历六月物
候。正确排序应为：东风解冻—玄鸟至—萍始生—蝼蝈鸣—麦秋至—大雨时行。

C项错误，“东风解冻”是立春初候，为农历一月物候；“雷乃发声”是春分二候，为农历二月物候；“水始涸”是秋分三候，为农
历八月物候；“蚯蚓出”是立夏二候，为农历四月物候；“温风至”是小暑初候，为农历六月物候；“螳螂生”是芒种初候，为农历
五月物候。正确排序应为：东风解冻—雷乃发生—蚯蚓出—螳螂生—温风至—水始涸。

D项错误，“东风解冻”是立春初候，为农历一月物候；“桐始华”是清明初候，为农历三月物候；“蟋蟀居壁”是小暑二候，为农
历六月物候；“禾乃登”是处暑三候，“寒蝉鸣”是立秋三候，二者均为农历七月物候，立秋节气在处暑前；“菊有黄华”是寒露三
候，为农历九月物候。正确排序应为：东风解冻—桐始华—蟋蟀居壁—寒蝉鸣—禾乃登—菊有黄华。

故正确答案为A。

4、习近平总书记以统揽全局的战略思维和宽广的世界眼光深刻把握国家安全问题，提出了总体国家安全观。下列相关表述正确的有几项：

①总体国家安全观是我党历史上第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想

②《中华人民共和国国家安全法》规定，每年5月15日为全民国家安全教育日

③总体国家安全观主要聚焦于如何解决好大国发展进程中面临的共性安全问题

④国家安全机关举报受理电话为12339

 A．1项

 B．2项

 C．3项

 D．4项

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

①正确，《总体国家安全观学习纲要》中明确提出：“总体国家安全观是我们党历史上第一个被确立为国家安全工作指导思想
的重大战略思想，是中国共产党和中国人民捍卫国家主权、安全、发展利益百年奋斗实践经验和集体智慧的结晶，是马克思
主义国家安全理论中国化的最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代国家安全工作的根
本遵循和行动指南。”

②错误，《中华人民共和国国家安全法》第一章“总则”第十四条规定：“每年4月15日为全民国家安全教育日。”

③错误，总体国家安全观从坚持和发展中国特色社会主义的战略高度，系统回答了中国特色社会主义进入新时代，如何既解
决好大国发展进程中面临的共性安全问题，同时又处理好中华民族伟大复兴关键阶段面临的特殊安全问题这个重大时代课
题，是一个系统完整的科学理论体系，内涵丰富、博大精深，涉及治党治国治军等各个方面，标志着我们党对国家安全基本
规律的认识达到了新高度。故不仅是关注“大国发展进程中面临的共性安全问题”，同时也要关注“中华民族伟大复兴关键阶段
面临的特殊安全问题”。

④正确，12339是国家安全机关受理公民和组织举报电话，这条热线是由国家安全部设立的，为了方便公民和组织向国家安
全机关举报间谍行为或线索。

综上，①④正确，②③错误。

故正确答案为B。

5、往水瓶里注水，可以通过声音判断水位的高低，这是因为当瓶内水位升高时，（ ）。

 A．空气振动频率降低，音调升高

 B．空气振动频率降低，音调降低

 C．空气振动频率升高，音调升高
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